

**Библиотека — открытый университет для всех и каждого.  
Лучшие социокультурные практики  
Брестской областной библиотеки им. М. Горького**

*Михайлова Виктория Александровна,  
зав. отделом маркетинга и социокультурной деятельности  
Брестской областной библиотеки им. М. Горького*

**«Я получил образование в библиотеке. Совершенно бесплатно»  
Рэй Брэдбери**

Сегодня библиотеки — это открытые просветительские и культурно-досуговые центры, в которых кипит жизнь местных сообществ. Это неформальная познавательная площадка для людей любого возраста, пространство для обучения, развития, общения и отдыха, открытый университет для всех и каждого.

Брестская областная библиотека им. М. Горького возглавляет сеть публичных библиотек Брестской области, которая включает 390 библиотек. Ежегодно услугами библиотеки пользуются более 37 тыс. человек, треть из них получают информацию дистанционно. В среднем читателям выдается более 400 000 документов, а также предоставляется возможность свободного доступа, в т.ч. удалённого, к различным электронным ресурсам.

Фонд составляет около 800 000 экз. документов.

В Интернете библиотека представлена сайтом, двумя субдоменами (детско-юношеская страница «Книгодом» и страница, посвящённая краеведению региона «Краязнаўства Берасцейшчыны»), а также аккаунтом в Инстаграм, Ютуб-каналом и каналом в Телеграм.

Среди приоритетных направлений деятельности библиотеки — проектная и социокультурная деятельность.

Детский отдел организует библиотечное и информационное обслуживание дошкольников и учащихся младшего школьного возраста. Юные читатели с удовольствием принимают участие в библиотечных акциях, конкурсах, викторинах, турнирах, развлекательно-игровых программах, но среди всего разнообразия, которое предлагает отдел, следует выделить проект **«Библиотека в чемодане»**.

«Библиотека в чемодане» — это организация чтения произведений современной белорусской и зарубежной детской литературы на территории школ и гимназий Бреста. Библиотекари отобрали 50 детских книг, авторы которых являются лауреатами престижных международных премий и их творчество знакомо детям из разных стран. Это Екатерина Ходосевич-Лисовая, Русе Лагеркранц, Свен Нурдквист, Тимо Парвела и др.

Красиво оформленный чемодан с книгами путешествует по школам и гимназиям города, приглашая в книгосветный круиз учащихся 3-х и 4-х классов. Именно в этот период у большинства детей начинается кризис чтения: в их жизни появляется литература, которую они должны прочитать

(т.е. школьная программа), и интерес к книге отодвигают принудительность и необходимость чтения. И, чтобы дети не утратили интерес к чтению, на протяжении 2-х месяцев (таков срок нахождения чемодана в школе) они имеют возможность выбирать и читать любые понравившиеся книги из чемодана. Дать возможность ребёнку самому выбрать книги для чтения — особенно важно. В результате после знакомства с библиотекой в чемодане большинство ребят становятся постоянными читателями отдела, а чтение из необходимости превращается в потребность. Следующий проект отдела, который реализуется в партнёрстве со специальной школой №1 г. Бреста является **проект «Спасательный круг»**. Проект представляет собой регулярные встречи-занятия с детьми с особенностями развития. Занятия проводятся в разных формах: это чтение вслух и по ролям простых текстов с обязательным обсуждением прочитанного; мастер-классы для развития моторики; словесные игры для развития речи, наблюдательности, навыков общения; проведение семейных праздников и театрализованных представлений. Главная задача данного проекта — помочь особенным детям в социализации.

Большое внимание Брестская областная библиотека им. М. Горького уделяет работе с **подростками и молодёжью**. Проекты и программы для этой категории пользователей направлены на активное содействие просвещению, нравственному воспитанию, формированию гражданских и патриотических чувств, правовых основ.

Одним из самых востребованных проектов, имеющих патриотическую направленность, является историко-просветительский проект **«Геноцид в Беларуси. Память не умирает»**. Проект представляет собой уроки памяти у передвижной выставочной экспозиции, материалы которой посвящены теме оккупации территории Беларуси и осуществления геноцида белорусского народа в 1941–1944 гг. с акцентом на документы о Брестчине.

Кроме учащихся школ, гимназий, лицеев, колледжей, студентов вузов Бреста, с материалами экспозиции ознакомились сотрудники учреждений и организаций различной ведомственной принадлежности (*УВД, Управление Следственного комитета, Государственный комитет судебных экспертиз, Главное управление юстиции Брестского облисполкома и т.д.*). Проект был представлен главе Администрации Президента Республики Беларусь, руководству и сотрудникам Брестского областного и городского исполнительных комитетов.

О востребованности проекта свидетельствуют следующие показатели: только в стенах библиотеки прошло **96** уроков памяти с общим количеством участников **более 3000 человек**.

Библиотекой уделяется огромное внимание **правовому просвещению** граждан, и прежде всего молодёжи. Это направление является приоритетным в деятельности Публичного центра правовой информации. Назовём самые удавшиеся и яркие проекты.

Месячник популяризации историко-правовых знаний **«Правовая весна»** (2022 г.).

Партнёрами библиотеки выступили:

Региональный центр правовой информации Брестской области,

представители областной прокуратуры

и Государственного архива Брестской области,

служба по гражданству и миграции Московского района г. Бреста,

Управление Следственного комитета Республики Беларусь по Брестской области

и территориальный центр социального обслуживания населения Ленинского района г. Бреста.

О резонансе «Правовой весны» свидетельствует широкое освещение проекта в СМИ: выступление заведующего общим читальным залом в прямом эфире ОНТ в программе «Наше утро»; 7 видеорепортажей; публикации в областной газете «Заря» и городской газете «Брестский вестник». Общее количество участников месячника составило 390 человек.

Наиболее эффективным проектом ПЦПИ стала **Школа правовых знаний**, тематика занятий которой формируется из проблемных социально значимых вопросов («Цена зависимости — жизнь», «Осторожно: виртуальные преступления!», «Пиво и молодёжь: сломать стереотипы», «О воинской обязанности и воинской службе», «Профессии в мире права. Судья» и т. д.).

При организации занятий значимая роль отводится участию экспертов и знакомству с документами из фонда библиотеке по проблематике встречи.

Статистика массовых мероприятий по правовому просвещению: 2020 г. — проведено 11 мероприятий, приняли участие 164 человека; 2021 г. — 17 мероприятий и 253 участника; 2022 г. — 24 мероприятия и 531 участник, за 2023 г. проведено 27 мероприятий, в которых приняли участие 575 человек.

Важным направлением деятельности ПЦПИ Брестской областной библиотеки им. М. Горького является содействие в оказании правовой помощи населению. Сотрудничество центра с Брестской областной коллегией адвокатов и Брестской областной нотариальной палатой стало регулярным. Кроме бесплатных юридических консультаций 1 раз в квартал очень востребованы среди населения виртуальные сервисы «Нотариус онлайн» (с 2019 г.) и «Адвокат онлайн».

Пик востребованности сервисных услуг по получению пользователями онлайн консультаций пришёлся на 2021–2022 гг. (483 и 670 консультаций, 2023 — 204 консультации). Сотрудник ПЦПИ отслеживает вопросы, которые поступают от пользователей и отправляет их нотариусам и адвокатам. Полученные от юристов консультации перенаправляются на электронную почту пользователей. На сайте для удобства граждан имеется открытый доступ к архиву выполненных справок.

Эти и другие проекты ПЦПИ в 2024 г. были представлены на II Республиканский конкурс «Лучший публичный центр правовой информации», по итогам которого в номинации «Лучший ПЦПИ областной

библиотеки» Брестской областной библиотеке им. М. Горького было присуждено 1-е место.

В структуре библиотеки функционирует сектор редкой книги, который проводит научно-исследовательскую и социокультурную деятельность. Назовём ряд масштабных и значимых проектов, реализуемых коллективом сектора.

Выставочный просветительский проект **«Біблія на Берасцейшчыне»**. Был реализован в Год народного единства и отразил историческое единство разнообразных культур на Брестчине. Партнёрами выступили Национальная библиотека Беларуси и представители всех религиозных конфессий региона. На протяжении месяца было проведено 113 экскурсий для жителей города и области, которые посетили свыше 1,5 тыс. человек. В рамках открытия проекта состоялась презентация репринтного издания перевода книги «Паводле Лукі Святое Евангелле», сделанного в 1926 г. брестским пастором Лукой Декуть-Малеєм и воссозданного Национальной библиотекой Беларуси в 2021 г.

**«Terra incognita: погружение в эпоху»** — просветительский проект, главной целью которого стало привлечение внимания общества к книжной культуре, и популяризации фонда сектора редкой книги.

Проект включил в себя создание серии научно-популярных видео, посвящённых выдающимся издателям и типографиям, а также отдельным книгам и авторам. Всего их вышло 6. Вторая часть проекта — музейно-библиотечные занятия в секторе редкой книги, на которых участникам разных возрастов была предложена интерактивная программа культурного «погружения» в соответствующую эпоху и знакомство с этими изданиями вживую.

Все видеоролики можно посмотреть на Ютуб-канале библиотеки, общее кол-во просмотров на конец 2024 г. составляет свыше 4 тысяч.

Особого внимания заслуживает образовательно-просветительский проект **«История в переплётках»**. Он направлен на привлечение внимания общества к книжной культуре и истории в целом, а также к документам сектора редкой книги в частности.

Специально для проекта сотрудником переплётной мастерской областной библиотеки созданы реконструкции разных видов переплетов — древних коптских переплетов, переплетов «дозадо», поясных книг, хорн-бука, восковых табличек и т.д. В ходе музейно-библиотечного занятия присутствующие знакомятся с историей развития книжного переплёта, в том числе с традициями переплетов на белорусских землях. Каждое занятие сопровождается мастер-классом: можно поработать над созданием корешка так называемого французского переплёта, соединить тетради книжного блока разными способами на швальном станке ил создать закладку методом холодного конгревного тиснения.

Проект был успешно представлен почётным гостям города Ивацевичи во время празднования XXXI Дня белорусской письменности.

Особенность всех проектов сектора редкой книги также и в том, что они адаптированы под разные возрастные категории.

Примером востребованного социального проекта является медицинский лекторий **«Будьте здоровы!»**. Конечно, в первую очередь проект ориентирован на людей золотого возраста, но некоторые мероприятия (например, по теме СПИДа и др.) актуальны для молодёжи. В рамках лектория организуются встречи и консультации специалистов сферы медицины. Чаще всего это авторитетные высококлассные врачи, попасть на приём, к которым архисложно. Это главврачи ведущих областных медицинских учреждений, внештатные главные специалисты и т.д.

Библиотека в свою очередь в рамках встреч популяризирует фонд литературы по темам лектория.

Также в рамках проекта состоялась презентация точки доступа к Электронной медицинской библиотеке (ЭМБ) Республиканской научной медицинской библиотеки. Брестская областная библиотека им. М. Горького первая среди публичных библиотек системы Министерства культуры в Брестской области открыла эту дочку доступа, которая на сегодня востребована среди учащихся медицинского колледжа и действующих специалистов медицинского профиля.

Интерес к Китаю в Беларуси, в том числе на Брестчине, сегодня огромен. Люди хотят знать историю и культуру этой загадочной страны, изучать китайский язык. Поэтому в марте 2024 г. библиотека реализовала проект **«Дни китайской культуры и литературы в Бресте»**.

Партнёрами библиотеки выступили: Союз писателей Беларуси, РИУ «Издательский дом „Звезда“», Институт Конфуция Брестского государственного университета им. А. С. Пушкина, Брестский государственный технический университет и Центр изучения Беларуси в Восточно-Китайском педагогическом университете в Шанхае.

Общее количество участников мероприятий составило 205 человек. Наибольший интерес вызвали мастер-классы: по чайной церемонии, китайской каллиграфии, живописи, плетению узлов, оригами, а также тема «Белорусы в Китае». В качестве спикеров на мероприятиях проекта выступили также китайские преподаватели, выпускники и магистранты Брестского государственного университета им. А. С. Пушкина из Китая, преподаватели брестских вузов, работающие в Китае и популярные блогеры — наши земляки, живущие в Китае.

2024 год для жителей Брестской области проходит под знаком празднования 85-летия с момента её образования. Это событие — прекрасный повод заинтересовать подрастающее поколение историей региона, поспособствовать воспитанию у молодёжи патриотизма, любви к малой родине, чувству принадлежности к родной земле, к своим корням и землякам, ощутить себя частичкой всего этого.

К этой дате юношеский отдел реализует проект для подростков **«#1 регион в лицах. Взрослые вопросы — детские ответы»**. В рамках проекта проходят встречи старшеклассников школ и гимназий города с людьми, которые внесли личный вклад в развитие и процветание Брестчины. Это представители абсолютно разных профессий: писатели, учёные, молодёжные парламентарии, врачи и т. д., обязательно интересные, активные, яркие. Формат мероприятия построен по принципу телевизионного шоу «100 вопросов к взрослому», где каждый может задать интересующий его вопрос гостю. Гость не знает заранее, что у него спросят, хотя, конечно же, в основном разговор касается профессии. В результате получается живое открытое общение, обсуждаются проблемы, которые волнуют подростков. Мнение авторитетного спикера может натолкнуть на размышления.

Цели этого проекта:

– знакомство со значимыми, интересными, увлечёнными своим делом людьми Брестчины — и, соответственно, воспитание патриотизма через них. Услышав истории из первых уст, молодое поколение будет гордиться успехами своих земляков и своей малой родиной.

– профориентационная работа с молодёжью. В диалоге с подростками взрослые интересно рассказывают о своей профессии. Возможно, кого-то это натолкнёт на выбор жизненного пути или, наоборот, развеет иллюзии («Писатели — детям»: встреча с председателем Брестского областного отделения Союза писателей Беларуси Татьяной Демидович; «Учёные — детям» — встреча с доцентом Брестского государственного университета кандидатом географических наук Светланой Токарчук; «Артисты — детям»: встреча с артисткой театра и кино Яниной Малинчик).

Для распространения краеведческих знаний, популяризации интеллектуальных форм досуга среди детей и молодёжи, стимулирования учебной деятельности областная библиотека в партнёрстве с Молодёжным парламентом при Брестском городском Совете депутатов и поддержке студентов исторического факультета Брестского государственного университета в юбилейный для Брестчины год реализует турнир интеллектуальных краеведческих игр **«Мы — брестчане»**. В турнире на знание истории и культуры Первого региона принимают участие команды учащихся из разных школ и средних специальных учебных заведений г. Бреста и Брестского района.

В одной игре играют команды разных учебных заведений одного возраста. В первом полугодии соревновались учащиеся 6-х, 8-х и 10-х классов, а также учащиеся ССУЗов — всего 15 учебных заведений г. Бреста.

Команды-победители будут состязаться в финальных играх, которые запланированы на декабрь.

Информационно-просветительский проект, приуроченный и к 85-летию области, и к Году качества — **«Бренды Брестчины: под знаком качества»** знакомит с деятельностью ведущих предприятий и организаций Брестчины, которые вносят весомый вклад в развитие Беларуси и делают #1 регион

успешным и перспективным. Партнёрами первой встречи **«Брестская таможня. Доверено страной»** стали представители Брестской таможни, которой в текущем году также исполнилось 85 лет. Состоялись встречи с редакцией областной газеты «Заря» (они тоже юбиляры) и сотрудниками Государственного архива Брестской области.

Ещё один значимый проект к 85-летию Брестчины, который реализуется в пространстве Интернета уже с первого дня нового 2024 года — проект **«Этот день в истории Брестчины»**.

В основе этого проекта — материалы областной газеты «Заря», подшивки которой в библиотеке хранятся с середины 40-х годов прошлого столетия; а также всех районных газет, в т.ч. газет несуществующих ныне территориальных делений.

Смысл проекта заключается в следующем: каждый день на сайте библиотеки публикуется интересная статья из жизни региона. Дата выхода статьи соответствует дате календаря. Главная задача проекта — показать этапы становления и развития Брестчины через призму региональной печати, передать дух и атмосферу разных эпох.

Каждую статью предваряет информация аналитического характера, которая как бы погружает читателя в соответствующую эпоху, описывает события, предшествующие тому, о чём написана статья, а в некоторых случаях наоборот — рассказывает о том, что произошло дальше.

Эта информация включает даты, цифры, названия официальных документов, фамилии. Чтобы найти эту фактуру, мы работаем с фондом сектора краеведения. В итоге за небольшим текстом стоит кропотливая работа с большим количеством источников. В этом также есть ценность проекта: мы находим информацию, которая не всегда представлена в Интернете, обобщаем её и представляем в кратком виде.

Чтобы структурировать весь массив информации, мы используем ряд хештегов: #1регионКультура, #1регионЭкономика, #1регионВажныедаты, #1регионОбразование, #1регионМедицина и т. д.

Таким образом, в течении 2024 года мы проследим этапы становления и развития области, расскажем о важных событиях и людях, чей труд привёл нас к сегодняшнему дню. Это отличный ликбез, погружение в краеведение, которое не займёт много времени. Достаточно просто ежедневно в удобное время читать новости региона минувших лет на нашем сайте и узнавать историю Брестчины в контексте истории страны.

Таким образом, социокультурная деятельность библиотеки направлена на стимулирование познавательной активности общества, создание условий для интеллектуального развития каждого, кто пришёл в библиотеку. Реализуя книжные и образовательные проекты, библиотекари делают упор не на удовлетворение, а на развитие потребностей людей. Познавательно-гуманистическая (а не развлекательно-потребительская) сущность областной библиотеки — и есть основа её востребованности.